

南竿鄉代選舉 參選爆炸

現任鄉代陳其平、林翠雲均不連任，鄉長夫人曹金珠代夫出征

(本刊訊)今年6月舉行的鄉民代表選舉，南竿地區角逐者眾，選情熱鬧滾滾，預料至少10人，最多14人參選，爭奪7個鄉代席次，其中婦女保障名額也最少有3人角逐，競爭將十分激烈。據了解，由於現任的鄉代其中一人入主鄉公所、一人當選縣議員，而陳其平與林翠雲都表示不再競選連任，下屆南竿鄉代會「換血」的幅度，確定過半。

本屆南竿鄉代會7席代表中，朱秀平與曹以標分別當選鄉長與縣議員，另外，陳其平由於任職紅十字會與法扶會，表示已經有適當的位置可以為民服務，因此不再尋求連任。而女性代表林翠雲表示將支持鄉長林樹清的夫人曹金珠參選，自己專心經營餐館與旅遊業，也不再連任。因此，下屆南竿鄉代會7席代表中，即使現任代表林明揚、陳依淡與陳志華都連任成功，確定4席以上易人，「換血」的

幅度高達一半以上。

據本刊逐一訪查，有心問鼎鄉民代表者，目前確定表態的女性參選人，有南竿鄉長林樹清夫人曹金珠、楊水英(山隴天美軒老闆楊依壽的女兒、陸委會專員劉玉發夫人)、曹丞君(復興村、目前開計程車為業)。至於考慮參選者，有林惠萍(曾參加縣議員選舉，只以些微的3票落

選)、馬祖村村長陳高玲(考慮在村長與鄉代之間，擇一參選)。

在男性方面，現任鄉代林明揚、陳依淡與陳志華都可望競選連任，而有意參選的新人都已經確定表態者，有工會理事長林慶官、牛角社區發展協會總幹事曹爾章、山隴社區發展協會總幹事陳錦泰、花旗補習班楊清宇，至於考慮參選者，有李忠堅(馬祖

村)和陳金程(復興村)。

坊間盛傳，前縣議會議事組主任張祥壽的夫人劉香蓮，也有意參選，據劉香蓮表示，雖然很多鐵板村民都希望她出來參選，接替朱秀平的位子，但她本身並無意願，也確定不會參選。至於陳金程，則由於同村也是同學的曹爾章也要選，最後很可能決定退出，把機會讓給曹爾章。

人事佈局追蹤

教育局長不票選 延任一年

副縣長辭意甚堅，但劉增應無意接任；連江航業公司將改組為航政課

(本刊追蹤報導)日前陳雪生「欽點」3名核心人士，與「民間友人」在福州會合，表面上的理由是為了百人赴馬旅遊與周休二日的航班談判，但據可靠消息透露，這次大陸之行，

真正的目的是為了「人事佈局」。

據悉，縣長選舉結束後，掛名財政局長的柯玉官與環保局長陳秀華，隨即提出辭呈，陳雪生批示柯玉官留任至2月底，以便銜接莒光鄉長3月1日上任的日期，而對於陳秀華，則批示「工作卓著，有目共睹」為由，繼續留用。至於同樣是機要職任用的

「票選教育局長」林平銀，則是在陳秀華請辭後，經陳雪生當面告知陳秀華已經提出辭呈，林平銀才向縣長請辭，陳雪生批示「留任一年」。不過，據教師會會長王連發指出，縣長在選前教師會舉辦的「縣長候選人與教師會對話」中，答詢時表示如果當選連任，將會跟教師會洽談教育局長是否繼續票選，但從陳縣長的批示來看，這項選前承諾，顯然跳票。

至於交通局長劉德全與連江航業公司董事長陳寶官的長期不合，據了解，核心人士可能研議「廢除連江航業公司」，在交通局底下成立航政課，延攬現任連江航業經理侯全寶到

航政課任職，管理台馬輪、順風號與離島航線等業務。至於陳寶官，由於三合一選舉期間，跟陳雪生的關係進一步惡化，很可能在這一波的人事佈局中，被擠出陳雪生團隊之外。

另外，原本想要調職到縣議會議事組主任的觀光局長柯木順，已被陳雪生慰留。由於柯木順對於觀光業務需要面對新聞界，大量曝光的情況，無法適應，因此有意接管農漁工商的業務，出任建設局長的機會很大。

眾所矚目的副縣長職務，副縣長徐文吉表示，留任的意願很低，希望早日離開，不過，他會留給陳縣長一段時間，找到合適的副縣長人選後，隨即走人。據了解，外界呼聲很高的劉增應，本身對於副縣長職務的興趣不高，而且，縣長只是在一年前私下跟他談過一次有關副縣長的問題，不如外界傳聞的情節。劉增應說，馬祖地區衛生與醫療水準的提升，永無止境，他對於專業的職務比較能夠勝任，沒有出任副縣長的生涯規劃。

環保署委託檢測公司調查證實… 東引北澳遭嚴重污染

(本刊訊)東引鄉北澳油庫附近疑似土壤遭受污染事件，經由連江縣環保局請求環保署協助調查後，證實該區域受到污染，其中土壤總石油碳氫化合物(THP)數據高達19100mg/Kg，超過管制標準值19倍，而污染源判斷與北澳油庫至台電廢油水處理設施的油水輸送管洩露有關。

連江縣環保局在去年8月底接獲民眾檢舉，在東引北澳油庫附近有嚴重油味，鄰近水溝與海邊也都發現有油漬現象，環保局隨即派員前往現場稽查，並請求環保署支援。

去年9月5日，環保署及檢測公司人員前往東引勘查及土壤採樣發現，北澳油庫屬於軍方所有但與台電共用，內有5座油槽，存放發電用燃料油，油庫大門附近油氣味很重，地面有油漬，油庫往海邊方向約150公尺處路旁有一座東引發電廠所有的簡易廢水處理設施。東引電廠與軍方人員表示，油庫至廢水處理設施之間有一條油水管，接收油庫含油廢水至處理池，過去曾發生意外洩露。

據現場採樣檢測結果顯示，其中一樣品TPH濃度高達19100mg/Kg，超過土壤污染管制標準1000mg/Kg，分析後研判污染物屬於「重油類油品」，如燃料油或柴油等。

環保局在去年11月已依環保署的調查報告，發函台電馬祖區處及東引軍方，要求提報污染事件查證計畫書，改善污染情形，否則將依規定處以新台幣100萬元以上、500萬元以

下罰款。日前，台電也已完成查證計畫，今年將進行改善工作，包括：挖除受污染土壤、更新油水輸送管路、設立地下監測井等，所需費用由台電與軍方各負擔一半。

據了解，東引北澳油庫污染事件存在已久，民眾已經見怪不怪，但由於供應東引軍民用水的東湧水庫就在旁邊，污染區域距離北澳海邊也不遠，茲事體大，相關單位應儘速改善污染情形，以免污染擴大危及用水安全及海洋生態。

曹家賓／馬祖環保工作者

從水庫集水區被倒廢土，談環保

去年11月16日，網友在馬祖資訊網揭露了去年集水區遭營建業者任意傾倒廢棄物及廢土的違法行徑，事隔一個半月，馬祖通訊記者再回現場勘查，發現傾倒的廢土及廢棄物仍在原地，毫無改善的跡象。根據環保局之前的說法，環保局在檢舉之初即派員到現場會勘，並於第一時間在網路上回應，表示已經查出該土地使用人為林小華，而有關林小華辯稱該土地的地主同意傾倒廢土的說辭，環保局也不予採信。

針對這個案子，環保局長陳秀華也明確表示，環保局已經開出告發單，要求林小華一個月內提出說明，否則將依「廢棄物清理法」相關規定開罰，並可以連續處罰，罰金最低1200元、最高6000元，並限期要求將該地回復原狀，若屆時未完成，則連續處分及移送台北行政執行處強制執

行。對此，我們極為肯定。然而，時至今日，當我們將集水區的現地狀況與環保局的說詞兩相對照，公權力淪喪的戲碼又再度上演，我們看到的仍是滿目瘡痍的水源區，看不到的卻是一個現代政府應有的魄力與擔當。

回顧這幾個月以來地區的環保狀況，從東莒士官長海釣船漏油事件、勝利水庫遭開挖案以及水庫集水區遭違法傾倒廢土案、垃圾焚化廠臭氣四溢等等諸多案例來看，在在都反映著馬祖的環保狀況亮起紅燈。我們很難想像以觀光立縣為目標的馬祖，在好山好水屢遭破壞而政府又束手無策的情形下，未來要用什麼去吸引觀光客駐足？我們也很難想像在環境屢遭惡意破壞的情形下，未來我們要交到下一代手中的將會是什麼樣的生活環境？

僅就林小華營建料場為例，我們雖然看到環保局以最快的速度上網回應網友的檢舉，但快速反應的背後卻隱藏了令人擔憂的現象。據訪查，要達到該料場傾倒廢土及廢棄物的規模，少說也要3到4年的時間，以環保局多達數十人的人力，這幾年來為何沒有主動查報？反而要由民眾上網「陳情」才有動作？環保稽查制度是否落實，令人起疑。針對這點，筆者僅花了一小時的時間大略巡視南竿鄉的環境，發現單就清水一地就有福利園區及白馬尊王廟週邊工程廢料隨意堆置、水庫下方廢車棄置以及珠山電廠廠區施工粉塵四溢的污染狀況等三個存在已久的問題。

驅車前往鄰近的珠螺，游泳池後方的山壁也遭人隨意開挖，無人聞問。鐵板馬祖日報社前建材堆置、山線道路工程廢車棄置，甚至在環保局下行山隴路段工程物料棄置都未見查報處理。凡此種種，都顯示環保局的稽查功能有待加強，環境的維護尚待努力。

古人說：「徒善不足以為政，徒法不能以自行。」意思是說「有好的政治道德而無具體政策，是無法將國家治理好的，有好的法令而沒有落實，是無法發揮任何實質效力的。」綜觀國內的環保法規，可以說是十分完備。然而，再好的法令若無法具體落實也是枉然。環保工作的推展與落實是需要具體實踐的，當一個官僚體系所呈現出來的表象與事實有落差時，官僚體系應思考，在制度面的執行上是否與民眾的期待有落差？是否還有積極推展的空間？馬祖的未來無疑是與環保緊密相繫的！就如同環保局歷來的文宣所說：「馬祖美好的家園，馬祖的好山好水，需要大家一起來維護，以增加馬祖觀光競爭力。」希望環保單位能確實發揮執行力，別論為口號！



▲清水村到處可以見到廢棄工材，隨地傾倒，無人取締。



▲這輛廢棄工程車已經停放在山線道路三至四年，無人聞問。

地方簡訊

台電油罐車委外 澎湖來搶飯碗

●馬祖人注意了，由於招標訊息網路化，在資訊日益透明與流通下，加上台灣的不景氣，更多台灣廠商前往馬祖「搶標」勞務外包，嚴重壓縮馬祖本地人的商機與工作機會。

日前台灣電力公司馬祖區處完成95年度油罐車運油的勞務外包，原本由南竿珠螺民眾林明華在去年以115萬得標的油罐車業務，今年被一位來自澎湖的婦女，以111萬元搶標，該業務在元月1日易手。

據了解，目前馬祖地區最大宗的勞務委外，是台電公司金馬工務所的13名工作人員，含文書處理、司機、廚師與清潔工的勞務外包，這項委外業務連續3年都是台籍人士得標，今年得標的是一位花蓮原住民，得標金額是520萬左右。

此外，民航局南竿機場輔助站與國家風景區管理處的勞務委外，今年也都易手，搶標金額也創新低。

中柱港風壓太大 AP交通艦撞碼頭

●日前由於風速太大，台馬輪無法靠泊東引，引發民怨。但由於東引中柱港軍方拖駁船馬力太小，容易產生靠港危險問題，終於造成憾事，海軍AP-524艦於12月31日上午靠泊東引，撞到碼頭扭工塊。

台馬輪船長徐元和表示，AP-524艦在12月31日上午9點30分駛入中柱港，當天港內風速7級，可能由於船長經驗不足、拖駁船馬力太小，進港時受到風壓影響，右舷撞到碼頭扭工塊，後來船上人員用棉被與鋼板堵住缺口，勉強航行。

東引中柱港碼頭拖駁船馬力不足問題，該是政府正視的時候了。

民意論壇